



石海燕、郭永瑞夫妇为人热心，乐于助人：

小家之爱浸润“大家”于无声处

胜利油田海洋石油船舶中心龙口基地坐落在美丽的烟台砣矶岛上，这里三季有花、四季常青、空气清新，气候宜人。在海洋船舶中心有这样一个普通家庭，他们夫妻恩爱、相濡以沫，他们父慈子孝、尊老爱幼，他们热心助人、见义勇为。他们用生活中平凡的事，点滴的情，诠释了家就是爱的港湾，认识的人都会给这个家庭这样一个评价：“为人热心，乐于助人”。他们就是石海燕、郭永瑞夫妇一家。他们用点滴的爱心谱写出一曲文明、健康的动人乐章。

本报记者 邵芳
通讯员 崔舰亭

妻子舍己救人 丈夫不惊讶却心疼

石海燕记在日记里这样一句话：“金子与泥土，一个光彩夺目，一个暗淡无光。但就是不被别人放在眼里的泥土，遇到了水，却生养了万物。”

2016年4月24日，阳光和煦。不少当地人来到龙口市道恩湖公园参观昆虫展，龙口市民王莉（化名）母女正在湖边玩耍时，女儿被湖边漂亮的石子吸引，就在进湖捡石子时不幸落水。看似水位很浅的道恩湖，湖内构造却是凹陷型，深不见底。

眼见女儿落水，王莉急忙扔下手中的物品一脚踏入湖中。令她没有想到的是，刚走几步脚就无法触及湖底，不熟水性的王莉一下慌了神，眼看着女儿越来越远，自己只能在原地不停地挣扎，无助和绝望可想而知。听见围观居民的呼救声后，石海燕奋力地向百米以外的母女落水区域奔去，边跑她边脱下外套和鞋子。

石海燕猛地跳进湖中后，迅速向离自己10多米远的女孩奋力游去。女孩遇险后在水面不停地挣扎，身体也逐渐下沉。“你安静，不要动。”石海燕在大喊的同时，顺势从女孩身后拖住她，一起向岸边游去。事后，石海燕回忆当时水深约3米，水温仅有10多度。孩子得救后，石海燕见母女均无大碍，便默默离开现场。

当晚，一时间龙口当地居民的微信群、朋友圈到处都是寻找女英雄的消息。被救母女，经过多番寻找，他们终于找到了石海燕的工作单位——胜利油田海

洋石油船舶中心，并将一面写有“奋不顾身，舍己救人”的锦旗送给她。中心迅速发起向石海燕学习的通知。

但是事后回忆起这些，石海燕的丈夫郭永瑞却是这样说：“石海燕救人，我一点都没有惊讶，只是听说她救人的那一瞬间我的心悬了起来，很心疼，湖水那么凉。”

玫瑰花不要买了 还不如大白菜实惠

石海燕和郭永瑞的生活同大部分平凡家庭一样，波澜不惊，没那么浪漫和惊喜，他们深深地懂得爱是付出，爱是责任和义务，多看对方优点，多干、少说。

石海燕出生成长在一个老石油家庭，1998年工作分配到海洋石油船舶中心，认识了为人老实的郭永瑞。郭永瑞是海洋石油船舶中心综合大队的职工，郭永瑞在第一次遇见石海燕时便对她一见钟情，开始了追求，当郭永瑞将一束漂亮的玫瑰花捧在怀里，鼓起勇气来到石海燕的宿舍门口时，石海燕对这个老实巴交的追求者说了一句话：“玫瑰花就不要买了，还不如大白菜来得实惠。”从此后郭永瑞认定石海燕是一个会过日子的人，经过了5年的恋爱长跑，两个人组建了自己的家庭。

石海燕深知，责任和义务决定了一个家庭的幸福指数，石海燕有多种角色，丈夫眼中的“女汉子”、朋友眼中的“女强人”、孩子眼中的“好妈妈”、公婆眼中的“好儿媳”。郭永瑞多年在基层班站从事设备、安全工作，这是非常费时费力的工作，时常晚上、凌晨甚至通宵加班抢修设备，家庭的日常家务、琐事自然会缺少精力照顾。石海燕非常理解丈夫，把家庭的

责任都扛到自己肩上，从无怨言。

她的悉心付出，也得到了丈夫深情的回报。作为丈夫，他爱护妻子，与妻子相互关心、互相扶持，夫妻感情融洽，从不为小事争吵。婆婆生病期间，石海燕忙前忙后，一同住院的病友无不称赞。郭永瑞说：“结婚十几年，她和我妈相处的像母女俩，从未红过一次脸，有时候，妈妈有什么事，总爱找她商量”。

提倡勤俭节约 热衷公益活动

石海燕夫妇对物质生活追求淡泊，提倡节约，精打细算。生活中，夫妻二人以身作则，培养孩子节俭、谦逊、独立自主的好习惯。他们经常教育儿子，一菜一饭，当思来之不易。在他们的教育下，儿子从不乱花钱，养成了勤俭节约的好习惯。

如今，石海燕受哥哥的影响，也热衷于公益事业。据了解，她的哥哥也是油田职工，逢年过节的时候，都给当地贫困户捐米油面。哥哥的言传身教对石海燕影响很大。每个周末她都会和当地义工去敬老院给老人包饺子，对一些贫困家庭也竭尽全力帮助。今年春节，石海燕购买了许多学习用品、新衣、新鞋，跟着义工组织，将这些实实在在的“温暖”送到了需要帮助的孩子手里。石海燕的善举带动了身边的许多朋友加入了当地的义工组织。

石海燕在公益活动中获得了幸福感、成就感，平凡的人却有着一个热爱生活的心。石海燕常说：“如果这种爱仅停留在一家人之间，它是狭隘的，我要呼吁我的朋友家人一起把这份爱、这份情延伸下去，让这涓涓细流在社会中无声浸润。”

临盘社区： 供暖失水量创新低

本报3月7日讯(记者 邵芳 通讯员 田辉)

冬季供暖以来，胜利油田临盘社区以“三转三创”为主线，针对可能造成失水的原因，对生活区与生产区的供暖设施进行分离改造，实现规范管理。目前，临盘区域供暖日失水量在2.2方/万²左右，在油田供暖系统名列前茅。

临盘社区承担着采油厂和8800余户居民的供暖工作，总供暖面积达103万平方米。“和其他的供暖单位相比，临盘具有面积少、管理相对集中等优势，但决不能因此放松管理。”临盘社区副总工程师、供热供水大队大队长刘华庆说，供暖企业的挖潜增效方向，无疑是在水耗与热耗上做文章。

通过对上一个供暖季进行水耗调查，供热供水大队明确优化水耗的方法。据了解，临盘社区中心换热站同时承担着生活区与生产区的供暖，由于生产区厂房多宽阔高大，散热较快，为了保证供暖质量就不得不增加生产区供暖负荷。这样一来，势必会对生活区供暖造成一定影响，造成水耗增大。

针对梳理出的问题，

临盘社区在冬季供暖前，就对临盘区域的生活区和生产区供暖进行分离改造，并在办公和生产单位区域集中分支管网上安装分时供暖控制设备。

“通过分时控制箱控制，实现白天正常供暖夜间自动实现低流量维持性供暖，这样能最大程度将负荷在夜间转嫁到需要供暖的区域，更好地服务居民。”在刘华庆看来，分离改造仅是规范管理、精细管理的第一步，分片区巡查、严抓绩效考核更是凝聚能效合力的重要保障。对此，供热供水大队将供暖范围划分为5个片区，每个片区由专门的巡线工负责，一旦发现跑冒滴漏及时上报整修，巡查的结果直接与效益工资挂钩。

数据显示，临盘区域冬季供暖期间，每天的失水量平均保持在约2.2方/万²，此举创下区域供暖失水量历史新低。按照往年3.0方/万²的失水量计算，本采暖季至少降低成本约12万元。

“生产经营形势越是严峻，就越应该积极转变观念，通过创新主动作为服务好辖区居民。”刘华庆说。

桩西集输大队： 转变观念化解生产难题

本报3月7日讯(记者 顾松 通讯员 董树合 胡宏秀)

“压缩机漏气是个老问题，如今能顺利解决得益于转变传统的维修观念。”近日，胜利油田桩西集输大队轻烃站通过技术攻关，不仅封堵了90多个漏点，还让员工们切实体会到转观念的重要性。

桩西轻烃站管理着3台原料气处理压缩机，为满足高温生产的需要，压缩机密封部位使用石棉板加铜金属包皮垫片。运行时温度频繁变化且温差大，石棉板垫片老化弹性减弱，密封不严，导致原料气有漏失现象。

为解决漏气问题，他们没少琢磨解决方案。“过去多次请厂家和检修中心来维修，但由于压缩机工况特殊，治理效果并不明显。”轻烃站站站长李道忠说，虽然曾采取更换压缩机机型、增加通风口、配备防护用具等被动应付措施让“症状”有所缓解，但大都属于治标不治本。

在从严安全管理的背景下，过去的被动应对已经不能满足当前生产的需要。对此，集输大队组织骨干成立攻关小组，全力开展治漏攻坚战。他们

集思广益，采用可燃气体报警仪检测、肥皂水找漏等多种办法，检测到动态和静态渗漏点90多个，逐点实施治理措施。

面对压缩机这样的“高大上”设备，他们注重“留痕”操作，对拆卸过程进行录像拍照，并做好复原准备工作。密封垫和活塞填料是治漏的关键点，他们首先对材质进行对比优选，漏点主要是金属垫里的石棉垫子因高温失去弹性，就选用耐高温胶替代。装不好也容易渗漏，就采取对角同时加压紧固，保证密封面接触力均衡。考虑到高温时可达130摄氏度，就利用耐高温胶在金属垫片上加涂层，解决变形问题，增强密封效果。

经过四个月的技术攻关，90多个漏点逐一被彻底封堵，安全环保水平得到显著提升，员工健康也有了保证。李道忠说，漏点被治理后，既避免漏气损失，压缩机生产效率提高3%，还节约了外雇所需的30多万维修成本。

近日，他们在积累成功经验的基础上，又自主完成一台丙烷制冷压缩机的拆卸维修，质量效率得到进一步提升。



青工学雷锋 服务见真情

“我自己平时也磨刀，但是不如这小子磨得好！”3月4日上午，胜利黄河钻井总公司的志愿者们早早地来到社区广场，为居民义务提供小家电维修、磨刀、计生宣传等服务活动。当六十多岁的老大爷接过磨好的菜刀时，还不停地夸奖这些青年志愿者。据了解，近年来，黄河钻井总公司通过定期开展家政服务、爱心义诊、扶老助孤、阳光助学等便民服务活动，为外闯市场职工家庭、老党员、老劳模、特困户和遗属户等群体送去温暖。此外，各三级单位还通过常态化开展“健康大讲堂”、青年EAP心理拓展、“技术下基层，岗位学雷锋”等特色主题活动，形成“人人践行雷锋精神，争当先进模范”的浓厚氛围。

本报记者 邵芳 通讯员 薛亮 肖本利 摄影报道